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Costa

Uso de Calculadora? Sim

Consulta apontamentos proprios? Sim, apenas 1 folha A4
manuscrita propria (ndo é permitido xerox). Entregue com a
prova.

NOME:

n° USP:

(4 pontos) Para as questbes de 1 a 8 - marque a resposta certa (a, b, c, d, e):
Para cada resposta errada, anula-se uma correta.

Questao a b c d e
1 X

3 X

4 X

5 X

6 X

7 X

8 X

(3 pontos) Para as questdes 12 — 16 — Marque verdadeiro ou Falso. Para cada resposta errada,
anula-se uma correta.

VERDADEIRO FALSO
9 X
10 X
11 X
12 X
13 X

(3) Questdo 14 — discursiva com ajuda de graficos

GABARITO

FIZ 3 AJUSTES
1. DUAS QUESTOES ERRADAS ANULAM UMA CERTA
2. QUESTAO 2 FOI RETIRADA DA PROVA

3. QUESTOES 1-13 COM MESMO VALOR

4. ESCLARECI A QUESTAO 12




‘u//{ % Escola Politécnica da Universidade de S&o Paulo n
‘%ﬁg .4 Departamento de Engenharia de Produg&o — Poli/USP PRO

Escolha a opgéo correta:

1. O consumidor A esta disposto a ceder quatro unidades do bem X em troca de uma unidade do bem Y
adicional as que ja possui, enquanto o consumidor B aceita ceder somente duas unidades do bem X para obter mais
uma unidade do bem Y. O que acontecera se o consumidor A ceder uma unidade do bem X ao consumidor B, em troca
de uma unidade do bem Y?

Ambos ganharédo

Ambos perderao

Consumidor A ganhara, mas consumidor B perdera (V)
Consumidor A perdera, mas consumidor B ganhara
Nenhum deles perdera ou ganhara

P20 T®

2. A participagdo dos gastos do bem X no orgamento das familias tende a diminuir quando a renda dos
consumidores aumenta. Logo, pode-se concluir, com certeza, que a elasticidade-renda da demanda do bem X é:

(retlrel esta questao...)

Negativa e maior que 1, em modulo.
Negativa e menor que 1, em médulo.
Igual a 1.

Menor que 1. (V)

Positiva e maior que 1.

Poao oW

3. O conceito de custo de oportunidade é relevante para a andlise econdmica por que:

Os custos irrecuperaveis devem ser considerados pelas firmas em sua decisdo de quanto produzir.

Os bens e os fatores de producéo ndo sao gratuitos

Os recursos de produgdo sdo escassos (V)

No curto prazo, alguns fatores de producédo séo fixos em seu segmento relevante a curva de custo marginal é
crescente

Qoo

4. Informe se é falso (F) ou verdadeiro (V) o que se afirma sobre os principais fatores que afetam as curvas da
oferta e da demanda. A seguir indique a opgdo com a sequéncia certa:

A renda desloca a curva de oferta.

O prego de outros bens relacionados desloca a curva de demanda do bem procurado.
O preco dos insumos desloca a curva de oferta.

A tecnologia desloca a curva de demanda.

a F-F-V-V
b. F-V-V-F
c. V-F-V-F
d. V-V-F-F
e. F-V-F-V

5. Dada afungéo demandade x: Dx =30-0,3.px +0,7 py + 1,3R
sendo px e py pre¢os dos bens x ey, e R - renda dos consumidores, assinale a alternativa correta:
a. 0 bem x é um bem inferior, e x e y séo bens complementares.
b. o bem y é um bem normal, e x e y sdo bens substitutos.
c. Os bens x e y sdo complementares, e x € um bem normal.
d. os bens x e y sdo substitutos, e x € um bem normal.
e. 0s bens x e y sdo substitutos, e x € um bem inferior.

6. Suponha uma situagdo inicial de equilibrio no mercado de tratores e a ocorréncia de duas alteracGes
simultaneas: um aumento no preco do ago — principal matéria-prima da indUstria de tratores — e a oferta de crédito
facilitado — juros baixos e prazos longos — para a compra de implementos agricolas. O efeito combinado disso sobre o
mercado de tratores devera ser:

a. O preco de equilibrio diminui, enquanto a quantidade transacionada pode tanto aumentar, diminuir ou permanecer

constante

b. O preco de equilibrio pode tanto aumentar, diminuir ou permanecer constante, mas a quantidade transacionada
aumenta

c. O preco de equilibrio pode tanto aumentar, diminuir ou permanecer constante, mas a quantidade transacionada
diminui

d. O preco de equilibrio aumenta, enquanto a quantidade transacionada pode tanto aumentar, diminuir ou permanecer
constante (V)

7. Suponha trés bens normais: X, Y e Z. Os bens X e Y sdo substitutos, enquanto os bens Y e Z séo
complementares. Considerando tudo o mais constante, um aumento do preco de X provocara redugédo na quantidade
transacionada de:

X e também reducgdo na de Y
X e também reducéo na de Z
X e aumento na de Z (V)

Y e aumento na de X

Y e aumento na de Z

i S
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8. O leite torna-se mais barato e seu consumo aumenta. Paralelamente, o consumidor diminui sua demanda de
cha. Leite e cha sdo bens:

Complementares
Substitutos (V)
Independentes
Inferiores
Normais

P20 T®

(2) Marque Verdadeiro ou Falso

9. As vantagens do co B ) mércio advém das diferengcas de
produtividade entre os produtores. (V)

questdo 8 do verdadeiro ou falso afirma:

"As vantagens do mercado advém das diferencas de produtividade entre os produtores.”

No gabarito essa questéo estd como verdadeira, no entanto o meu objetivo é provar o contrério.

Vamos tomar o conceito de produtividade como: quantidade produzida em relacdo aos recursos utilizados.

Desse modo, a afirmagdo é de que contanto que os produtores possuam resultados diferentes a partir de recursos
iguais, 0 comércio é benéfico para os produtores.

Vamos pegar um modelo similar ao do livro:

Um produtor A produz carne e batata - 4 kg de carne/dia ou 8 kg de batata/dia.

Um produtor B consegue trabalhar mais tempo por dia e tem uma produgdo maior( maior produtividade) - 6 kg
de carne e 12 kg de batata.

Um detalhe importante para a refutacdo € que apesar de o0s produtores possuirem produtividades diferentes, o
custo de oportunidade para cada um é o mesmo: 0,5 kg de carne por kg de batata e 2 kg de batata por kg de
carne.

Vamos partir do pressuposto de que repartir a capacidade de producdo igualmente entre carne e batata seja o
ideal. O produtor A tem 60 kg de carne e 120 kg de batata em um més, e o produtor B tem 90 kg de carne e 180
kg de batata. Vamos observar a curva de possibilidades de produgdo:

capacidade de producéo: 300 kg de carne ou 600 kg de batata em um més. E o custo de oportunidade € linear e
igual a 0,5 kg de carne por kg de batata. No final a curva de oportunidade n permite uma situagdo melhor do que
a anterior.

A situacdo com comércio é igual a sem ele, ou seja, 0 comércio ndo traz vantagens mesmo com diferenca de
produtividade. Isso é explicado no livro: produtores com diferentes vantagens absolutas ndo é o que confere
beneficios ao comércio, eles advém da especializacdo em atividades com custos de oportunidade menores.

Portanto, como o custos de oportunidade diferenciados entre os produtores é o que traz beneficios & pratica do
comércio e diferentes produtividades entre os produtores ndo implica tal, a afirmac&o é falsa ja que é possivel
gue o0 comércio nao seja benéfico mesmo com diferentes produtividades entre os produtores.

Obrigado pela consideracdo

Ricardo Ken Wang Tsuzuki - 4449641

10.

11. Escassez é a natureza limitada dos recursos da sociedade, enquanto pobreza é conseqiiéncia da distribuigéo
desigual, desses recursos. (V)
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12. As “vantagens comparativas” do etanol brasileiro produzido com cana-de-aglcar indicam que o seu custo de
oportunidade é mais alto, se comparado a outras matérias-primas. (F)
13. A demanda por um bem tende a ser mais prego-elastica quanto maior a quantidade de usos que ele tenha. (V)

Um dos fatores que determinam a maior ou menor elasticidade de um produto em relagéo a seu prego esta na sua
maior ou menor quantidade de usos ou utilizagdes, pois mais facilmente podera ser substituido por outro no
caso de um aumento de pre¢o ou podera substituir outros que tenham tido aumento de pregos. Assim, a
demanda por um bem tende a ser mais elastica quanto maior for a quantidade de usos para esse produto.
Em suma: + usos do produto => + poder de substituicdo => + elasticidade-preco da demanda

Retirada do exame da CESP/UNB e foi considerada bastante polemica, como evidenciam as discussfes em varios
foruns de internet. O problema ;é o seguinte:

Quanto maior a q de usos de um produto, mais dificil e incoveniente substitui-lo. Sdo exemplos as categorias de
smartphones, maquinas lavadoras e secadoras, super bonder etc. Quanto mais multi uso, maior é o “efeito
coringa”. E menor a elasticidade da demanda. A polemica se deve a existéncia de uma outra perspectiva, de
gue produtos com mais usos teriam maior nimero de substitutos, tornando sua demanda mais elastic.
Contudo, essa légica nao se aplica a todos ops casos, pois desconsidera a atratividade e vantagens
econdmicas (preco) associadas a bens multi-uso. No Mankiw, no item definicdo de Mercado (pags 94/95) do
cap 5 (elastic e suas aplicagoes) esta escrito que “mercados definidos de forma restrita tendem a ter uma
demanda mais elastic do que mercaods definidos de forma mais ampla, uma vez que é mais facil encontrar
substitutos préximos para os bens definidos de forma restrita”. Embora o texto trate de mercados, a analogia
pode ser estendida a bens individuais; quanto maior a quat de usos, “mais amplo” é o seu Mercado e,
portanto, a demanda por este bem tende a ser mais inelastica. Vitor M S
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14. Os produtores conseguem acompanhar rapidamente as variagdes da demanda (0 aumento ou a redugao) e

com isso o preco de equilibrio nunca se altera (F)

1) (2,0) Suponha que vocé faca parte do grémio estudantil da sua faculdade e precisa
arrecadar fundos para a formatura. Pensando nisso, vocé junto com um grupo de alunos
resolve montar uma barraquinha de cachorro quente na saida da faculdade. Na primeira
semana vocés cobraram R$3,00 por cachorro-quente e venderam 30 por dia. Porém, vocés
estdo pensando em reduzir o preco para R$2,00. O gréafico a seguir mostra dois aumentos na
quantidade vendida resultante da diminuic¢éo do prego.
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a. Supondo os dois cenarios propostos. Utilize as informagfes do grafico para calcular a
elasticidade preco entre os dois pre¢os em cada curva de demanda.
b. Qual seria a opgdo mais vantajosa a ser tomada em cada uma das situagdes.

GABARITO (a elasticidade pode ser calculada via pto médio ou por percentual)

Elasticidade preco da demanda de D1

_Q2-Q1 | P2-P1 _ 60-30 _ 2-3 _ 30 _ -1 _2 _ -2 10 _ _
EPDp1 = Q2+Q1 * Pi+Pz — 30460 - 3+2 — L. © 5 — Lo = — .~ |—1,66| = 1,66
2 2 2 z * 3z 3 5 6

Logo, a D1 possui elasticidade preco da demanda elastica entre os pontos A e B.

Elasticidade preco da demanda de D2

40-30
35

Mudanca percentual na quantidade demandada = x100 = 28,6%

Mudanca percentual no prego = % x100 = —40%

EPDpz = 222 = |-0,7] = 0,7

Logo, a D2 possui elasticidade preco da demanda ineléstica entre os pontos A e B.
Qual seria a opcao mais vantajosa a ser tomada em cada uma das situacfes?
Elasticidade e receita

Tomando como base o cenério da D1, no qual a demanda tem comportamento elastico é mais conveniente
diminuir o prego do cachorro quente.

Assim, a receita gerada seria de R$120, ante os R$90 recebidos anteriormente.

J& no segundo caso, a D2 tem comportamento inelastico, assim a diminui¢do do preco causaria uma diminui¢do
da receita, porque ndo geraria 0 aumento de cachorro quente vendidos esperado.

A nova receita seria de R$80, menor do que o recebido anteriormente.
Na questao dissertativa, rigor e precisao sao itens de avaliacédo e contribuem positivamente para o resultado.

Questéo 14 (3,0 pontos)

Café deve ficar 35% mais caro para o consumidor

20/03/2014

Nathan Herszkowicz, diretor-executivo da Abic (Associacéo Brasileira da Industria de Café), diz que é necessario um aumento
de pelo menos 35% no preco do café torrado e moido para compensar a alta préxima de 100% no valor da matéria-prima neste
ano. Segundo ele, no inicio de janeiro a saca de café de qualidade regular era comprada pela industria ao redor de R$ 210.
Hoje, (margo) os precos estdo na casa dos R$ 400. "O gréo de café representa 70% do preco final do produto. E ainda tem os
custos industriais, de méo de obra, transporte e embalagem." diz Herszkowicz.

A disparada nos precos do café, provocada pela expectativa de uma quebra de safra no Brasil devido ao calor e a estiagem
dos Ultimos meses, pegou as indUstrias de surpresa ... estimativas da Abic sugerem um repasse de cerca de 35% [para o
produto final].

Apesar do tamanho do aumento, a indistria ndo acredita em queda no consumo. "Mesmo sendo grande, o0 aumento ndo deve
reduzir as vendas. O café ainda é um produto barato no orgamento do consumidor.” No ano passado, segundo pesquisa do
Sindicafé, o preco médio do café tradicional caiu 14% no varejo. E, no longo prazo, diz ele, o café perde para a inflagéo.
Enquanto o INPC (indice de inflagéo do IBGE) subiu 198% desde 2000, o prec¢o do café ao consumidor aumentou 87%.

Extraido de
http://tools.folha.com.br/print?site=emcimadahora&url=http://www1.folha.uol.com.br/colunas/vaivem/2014/03/1428025-cafe-
deve-ficar-35-mais-caro-para-o-consumidor.shtml

Compare e explique, utilizando gréaficos de oferta e demanda, a situagdo do mercado de café em dezembro de 2013 e margo
de 2014.

A oferta deve se deslocar para a esquerda (por aumento de precos de matérias-primas), aumentando o preco para uma
demanda inelastica ("Mesmo sendo grande, o aumento nédo deve reduzir as vendas. O café ainda é um produto barato no
orgamento do consumidor.” ). Havera aumento do preco sem haver diminuicéo significativa da demanda).

Preco café
S2 2014
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